

# DÉLMAGYARORSZÁG

VILÁG PROLETÁRJAI, EGYESÜLJETEK!

77. évfolyam, 207. szám  
1987. szeptember 3., csütörtök

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT  
SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Havi előfizetési díj: 43 forint  
Ára: 1.80 forint

## A véradásban elsők vagyunk

Tanácskozott a Vöröskereszt  
Csongrád megyei vezetősége

Terjedelmes beszámoló készített a Magyar Vöröskereszt Csongrád megyei vezetősége. Az igen részletes írásos értékelés a szervezet VI. kongresszusa óta végzett sokrétű munkáját veszi számba. Mindekenelőtt leszögezi, hogy a gazdasági élet problémái éreztették hatásukat a vöröskereszt-munkában is. Nőtt a szociális gondokkal a Vöröskereszthez fordulóknak száma, több törődést igényeltek a nyugdíjasok, a nagycsaládok.

A megyénkben tevékenykedő közel 55 ezer vöröskereszt tag, odaadó és önzetlen segítségével az élet szintje valamennyi területén találkoztunk. Az egészséges életmódra nevelést éppen úgy vállalják, mint a családvédelmi munkát, a vérado mozgalom életben tartását, az elsősegélynyújtás életmentő ismereteinek elsajátítását, továbbadását.

Az egészségnevelés ma talán legfontosabb területe a káros szenvedélyek, káros szokások elleni küzdelem. Természetes hát, hogy a természet is ezt tartotta kiemelt feladatának. Akcióik a felnőtteket a dohányzás, az alkohol, az idősebb korosztályt pedig a túlzott gyógyszerfogyasztás veszélyeiről igyekeztek meggyőzni. E fontos kérdések mellett foglalkoztak a helyes és korszerű táplálkozással, a testmozgás népszerűsítésével, a megelőző szolgálat felvilágosító előadásokkal. Évről évre bővült a segítségadás módszereinek köre a vöröskereszt családvédelmében: az ifjúság családi életre történő felkészítését, az anya- és gyermekvédelmi munkát tanfolyamok, előadások, tanácsadások egészítik ki a mindennapok sokszor igényelt kézzelfogható támogatása mellett. A gyermek- és ifjúságvédelemben az állami és társadalmi szervekkel együttműködve az aktivisták részt vesznek a veszélyeztetett gyermekek felderítésében, a veszélyhelyzet kialakulásának megelőzésében. Rendszeresen látogatják a nevelőszülőknél elhelyezett állami gondozott gyerekeket, patronálják a büntetésükből szabadultakat. Az idősebb emberek gondjain pedig a házi szociális gondozás útján próbálnak enyhíteni.

A hátrányos helyzetűekkel való törődésük említésre méltó példája az a hőme-

zővási helyi társadalmi tanácsadó szolgálat, amely a testi és szellemi fogyatékosok segítségére hivatott.

A vöröskereszt munkaszámadataiban is kifejezhető, s talán leglátványosabb, ugyanakkor legfontosabb területe a vérado mozgalom zavartalan működésének megszervezése, biztosítása.

Az alapszervezetekben közel 900 vöröskereszt vérado szervező végzi a donorközösségek mozgósítását. Munkájuk eredményességét dicséri, hogy a vérado aránya a megye lakosságához viszonyítva legmagasabb az országban. Az elmúlt öt év adatait vizsgálva láthatjuk, hogy a levett vér mennyisége 1615 literrel több volt az elmúlt esztendőben, mint 1982-ben.

A sok esetben életmentő elsősegélynyújtás eredményesebb tétele érdekében számos intézkedés született. Közülük a legfontosabb: a tanfolyamvezetők szakmailag megfelelően felkészült emberek legyenek. Az alapfokú elsősegélynyújtó tanfolyamokon közel harmincezer embert képeztek ki sérült embertársaik mentésére.

\*

A Magyar Vöröskereszt Csongrád megyei vezetősége tegnap, csütörtökön ült össze, hogy az adattáblázatokkal kiegészített beszámolót megvitassa, észrevételeivel, javaslataival kiegészítse, aztán a helyenként módosított, illetve kibővített anyagot az október 3-án ülésező megyei küldöttértekezlet elé bocsássa.

A Vöröskereszt megyei titkárnak, Pádár Lászlónak a beszámoló összeállításával kapcsolatos rövid, szóbeli kiegészítését a hozzájárulók követték. A felszólalók mindegyike előjáróban hangsúlyozta, hogy a beszámoló őszinte, reális képet ad a megye vöröskereszt munkájáról, de szinte valamennyien kifogásolták nagy terjedelmét.

Az egészséges életmódra nevelés témakörével kapcsolatban szövegezte Keszthelyi Béla, aki a helyes táplálkozás megvalósulásának egyik akadályát abban látja, hogy árpolitikánk nem segít e fontos egészségnevelési feladat teljesítésében. Ehhez kapcsolódva mondta Szekeres Lenke: sajnos, még a legilletékesebbek, az egészségügyi intézmények sem mutatnak jó példát az egész-

séges életmódra nevelés terén. Túlságosan elnézőek, ha csak arra gondolunk, hogy a kórházakban, klinikákban még sok helyütt engedélyezik a dohányzást. A SZOTE által meghirdetett felsőoktatási vérado verseny eredményének ismertetését hiányolta a beszámolóban Hős Erzsébet. Ennek feltüntetését fontosnak tartaná azért is, mert az ifjúság — a jövő vérado — példamutatása követésre serkentené a generációjuk tagjait. Gaál György professzor hangsúlyozta: az országos átlaghoz viszonyítva megyénkben legtöbb a vérado aránya, és van dicsekednivalónk a százötvenezer liter vérral. Hiányolta, hogy a megyei statisztikai évkönyvből is kimaradtak ezek az adatok, holott e téren végre „listavezetők” lehetünk, nemcsak a szomorú statisztikákban. Javasolta továbbá, érdemes lenne megemlíteni a beszámolóban, hogy az AIDS megjelenése sem csökkentette a vérado kedvét, és a 40 ezer AIDS-vizsgálatból egyetlen egy sem lett pozitív. Az időszerű vöröskereszt tagok tagdíjának mérséklését kérte Fodor Albertné, Csajtai Miklós pedig a legújabb egészségnevelési kiadványokra hívta fel a résztvevők figyelmét.

A tanácskozás második napirendjeként megválasztották azt a jelölőbizottságot, amely a Vöröskereszt Csongrád megyei vezetőségének összetételére, valamint a kongresszusi küldöttekre tesz javaslatot.

K. K.

## Kárpáti Ferenc Ausztriába utazott

Kárpáti Ferenc vezérrezredes, honvédelmi miniszter Robert Lichal osztrák szövetségi hadügyminiszter meghívására szeptember harmadikán hivatalos látogatásra Ausztriába utazott.

(MTI)

## Hazánkba érkezett a holland külügyminiszter

Várkonyi Péter külügyminiszter meghívására szeptember hivatalos látogatásra hazánkba érkezett Hans van den Broek, a Holland Királyság külügyminisztere. Útjára elkísérte felesége.

A holland diplomácia vezetőjét vendéglátója, Várkonyi Péter fogadta a Feriegyi repülőtéren. Jelen volt Iván Tivadar, hazánk hágai, valamint Janine Catharina Ferringa, Hollandia budapesti nagykövete. (Folytatás a 2. oldalon.)

## Hol legnagyobb a telekhiány?

Megoszlanak a vélemények arról, hogy mi okoz több gondot a lakásépítésben, a pénzügyi a telekhiány. Anélkül, hogy belebonyolódnánk ebbe a vitába, tényként szövegezzük le: egyre kevesebb a szabad építési telek. Ez a folyamat a legnyilvánvalóbb a fővárosban, ahol gyakorlatilag kimerültek a tartalékok, de a legtöbb megyében is hasonló a helyzet: a föld, sajnos, nincsen gumiból.

reményben is, hogy benépesítik az elhalóban levő vidékeket, növelik a tanyák megtartó képességét.

De Baranyában például már alig több, mint kétezer nyi a családiház férőhely. Igaz, a Pécs közeli vidéken villanyal, vízzel, úttal, járdával és kiépített gázvezetékekkel fogadják az építkezőket. Békésben pedig új igényeket jelentettek: nem pusztán földet, tanácsit telket keresnek a családalapítók, hanem inkább régi házakat, hogy azokat megvásárolják és felújítsák.

Borsodban a községi tanácsoknak a telkek kialakításához a megye anyagi segítségét is ad, akárcsak Csongrádban. Erre a pénzügyi támogatásra persze csak ott lehet számítani, ahol a falu már kívül esik a nagyváro-

sok sűrűn lakta vonzáskörzetén.

Féjér megyében a tanácsok nagyon kevés pénzt tudnak szánni parcellázásra, ezért itt is megfigyelhető az a folyamat, amely szerte az országban érvényesül, hogy emelkedik a magánforgalmú telkek ára. Győr és Sopron környékén is elkelték már az üres földterületek, ezért az igény a kisebb falvak felé toltódott el, amelyek azért jól megközelíthetők.

A Hajdúság fővárosában, Debrecenben sem ritka már a négyszögölenként 10 ezer forintos ár, s mivel Hevesben az idén alig ötszáz állami telek kialakítására van mód, várhatóan itt is megugranak az árak. Ha ezt nem is tudja letörni, de azért igyekezik valamiféle rendet teremteni a Komárom megyei tanács, amikor a nagy telekigénylésre tekintettel várakozólistán tartja nyilván az igénylőket, akiknek zöme a felkapott helyeken szeretne telket bérelni.

Talan Nóránál a szabályt erősítő kivétel, mert szerte a megyében mindenütt van 2-3 évre elegendő telek.

A kiragadott példák nemcsak a magánlakás-építés, hanem általában a lakásépítés egyik korlátját jelzik. Mert belátható időn belül elérkezik az a pillanat, amikor a megyék sem parcellázhatnak többet, hiszen a mezőgazdasági művelés alól csak meghatározott földterületek lehet kivonni, amelyek már alkalmatlanok a művelésre.

Aki persze most építkezik, és már szerzett telket, azt kevésbé izgatja a jövő gondolja, mi marad a holnap építkezőinek, de ezt a kérdést a megyék vezetőinek föl kell tenniük. A válasz nem egyszerű, de vannak megoldási javaslatok. Például a rendkívül területigényes családi ház-építéssel szemben a sorházak, a láncházak, tehát a közösségi építkezés szorgalmazása, és ha lehetséges, anyagi eszközökkel való ösztönzése. Nem kell feltétlenül mindjárt 10 emeletes monstrokra gondolnunk, hanem csupán olyan korszerű, többgeneráció együttélésére alkalmas épületekre, amelyek kivitelezése is gazdaságosabb, mint az egyéni otthonoké, hogy a fenntartásról, az energiatartásról ne is beszéljünk.

Ez a fajta építkezési mód még nemigen terjedt el nálunk, még mindig tartja magát „az én házam az én váram” szemlélet. De közel már az az idő, amikor ennek feladására kényszerít az olyan prózai indok, mint a telekhiány. Eppen ennek közelebbi kényszeríti a tanácsokat a megfontolt, előrelátó telekgazdálkodásra

Sz. K.

## Nemzetközi szövetség közgyűlése

## A számítástechnika fejlesztéséről

Budapesten, az Atrium Hyatt Szállóban szeptember megkezdődött az Információfeldolgozó Szervezetek Nemzetközi Szövetségének (IFIP) 1987. évi közgyűlése. A tanácskozáson hatvan tagország számítástechnikai szervezeteinek vezetői vesznek részt — hazánkat a Neumann János Számítógéptudományi Társaság képviseli. A közgyűlést Pesti Lajos, a Központi Statisztikai Hivatal elnökhelyettese nyitotta meg. Hangsúlyozta, hogy az IFIP jelentős szerepet vállal a számítástechnikai információk nemzetek közötti cseréjében. Kiemelte, hogy hazánk az elektronikai kormányprogram végrehajtásakor a jövőben is hasznosítani kívánja azokat az ismereteket, amelyekkel a nemzetközi szervezet rendelkezik. Ennek érdekében az elkövetkezendő időszakban a Neumann János Számítógéptudományi Társaság

még szorosabb együttműködést alakít ki a szövetséggel.

A megnyitó után a közgyűlés meghatározta az 1990-ig terjedő időszakra a szövetség legfontosabb feladatait. Az IFIP az évtized végéig különös figyelmet szentel arra, hogy a fejlődő országokban is elterjedjen a számítógépes kultúra. Ennek érdekében tanfolyamokat, szabadgyetemeket szervez ezen országok szakembereinek. Az első ilyen regionális képzésre már most szeptemberben sor kerül a zimbabwei Hararében, ahol a fejlődő országokban kiépítendő adatátviteli hálózatok lehetőségeiről tájékoztatják a résztvevőket. Az IFIP magyar javaslatra elfogadta, hogy — ugyancsak szeptemberben — hazánkban rendezzenek konferenciát a közigazgatásban alkalmazott számítástechnikai rendszerekről. Az évtized végéig hasonló számi-

tástechnikai rendezvények lesznek Indiában, Sri Lankán és Kenyában.

A közgyűlés résztvevői áttekintették a számítástechnika legfontosabb fejlesztési irányait. Eszerint az elkövetkezendő években a biológiai számítógépek kifejlesztése, az ötödik generációs számítógépek logikai nyelvének elkészítése, a számítógépes hálózatok kiépítése, valamint a szakértői rendszerek elterjesztése a legfőbb tennivaló. A tagországok képviselői megállapodtak abban, hogy a szövetség ezeken a területeken elősegíti a nemzeti kutatóintézetek közötti információcserét.

Az Információfeldolgozó Szervezetek Nemzetközi Szövetségének közgyűlése péntek délután dönt arról, hogy 1992-ben hol tartja világkongresszusát. A rendezés jogát Amszterdam, Madrid, Szingapúr és Szófia

## Nők a mezőgazdaságban

Budapesten szeptember 7. és 11. között tartja nyolcadik kongresszusát a Mezőgazdasági Múzeumok Nemzetközi Szövetsége. A szervezet, amelynek 33 országból 260 tagja van, ezúttal az agrárgazdaság társadalmi hátterének egyik alapvető kérdésével, a nőknek a mezőgazdasági termelésben betöltött szerepével foglalkozik. Öt szekcióban 46 előadás elemzi majd a nők részvételét a mezőgazdaságban, a régmúlt időkől kezdve egészen napjainkig; ezenkívül foglalkoznak a szakemberek az asszonyok és a lányok életkörülményeivel, a falusi háztartásban és például a nevelésben betöltött szerepükkel.